

επιχειρούν

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

ΣΤΑ 400-500€ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Κολοκύθι vs μελιτζάνα

Οι στρεμματικές αποδόσεις και οι τιμές παραγωγού

Της **Ιωάννας Φεντούρη**
jofentouri@gmail.com

Αγαπημένα κηπευτικά, που κοσμούν τακτικά το ελληνικό τραπέζι, η μελιτζάνα και τα κολοκυθάκια καλλιεργούνται σε όλη την Ελλάδα – υπαίθρια και σε θερμοκήπια – και «υπόσχονται» στον Έλληνα παραγωγό κέρδος που ξεπερνά τα 2.000 ευρώ.

Καλλιέργεια μελιτζάνας
Η μέση απόδοσή της σε κιλά αγγίζει τους 2,5 τόνους το στρέμμα στις υπαίθριες καλλιέργειες και τους 3-5 τόνους στα θερμοκήπια. Σημειώνεται ότι το κόστος εγκατάστασης κυμαίνεται στα 400-500 ευρώ το στρέμμα. Η τιμή παραγωγού διαμορφώνεται κοντά στο 1 ευρώ, αφήνοντας υψηλό περιθώριο

κέρδους στον παραγωγό. Για να αναπτυχθούν οι σπόροι της μελιτζάνας η ιδανική θερμοκρασία κυμαίνεται στους 22-25 °C την ημέρα και 18 °C τη νύχτα, ενώ ο σπόρος της φυτρώνει ύστερα από 10-15 ημέρες.

Η σπορά σε θερμά σπορεία γίνεται σε πρώιμες καλλιέργειες τον Ιανουάριο και η μεταφύτευση αρχές Μαρτίου, ενώ στις όψιμες, η σπορά σε ψυχρά σπορεία πραγματοποιείται Μάρτιο με Απρίλιο.

Η προτεινόμενη φύτευση στο χωράφι είναι για τις αποστάσεις γραμμής από γραμμή μεταξύ 60 και 90 εκατοστών και η απόσταση ανάμεσα στα φυτά στην ίδια γραμμή από 45 έως 60 εκατοστά.

Προτιμά τα αμμοπηλόδη εδάφη, καλής στράγγισης, με pH μεταξύ 5,5 και 7 και τα πλούσια σε οργανικές ουσίες. Χρειάζεται αρκετό νερό, ιδιαίτερα το καλοκαίρι, όταν το φυτό είναι «φορτωμένο» καρπούς. Μαζί με τις μελιτζάνες, μπορούν να «συμβιώσουν» βασιλικός, σπανάκι, θυμάρι, ενώ καλύτερα είναι να αποφευχθεί η καλλιέργειά της με πατάτες, ντομάτες και πεπεριές.

Καλλιέργεια κολοκυθίου

Είναι μια σχετικά εύκολη καλλιέργεια που προτιμά τα ελαφριά εδάφη, καλής στράγγισης, πλούσια σε θρεπτικά συστατικά, με pH από 5,6 έως και 6,8. Χρειάζεται πότισμα ανά τακτά χρονικά διαστήματα, αλλά με προσοχή, καθώς αν βροχούν τα φύλλα, υπάρχει κίνδυνος να προσβληθεί η καλλιέργεια από ασθένειες όπως ο περονόσπορος, το ωίδιο, η βακτηριακή μύραση κ.λπ. Η απόδοσή της φθάνει τους 2,5-3 τόνους το στρέμμα, ενώ οι τιμές ανάλογα την εποχή και το μέγεθος των καρπών αγγίζουν τα 80 λεπτά το καλό, με το κόστος εγκατάστασης να διαμορφώνεται στα 400-500 ευρώ το στρέμμα.

Τα κολοκυθάκια σπέρνονται είτε απευθείας στο χωράφι είτε σε σπορείο από τον Μάρτιο έως τον Ιούνιο, ενώ η μεταφύτευση στο χωράφι γίνεται όταν τα φυτά αρχίσουν

να αναπτύσσονται τα πρώτα κανονικά φύλλα.

Το μεγάλο ριζικό σύστημα του φυτού απαιτεί μεγάλες αποστάσεις φύτευσης. Συγκεκριμένα, οι αποστάσεις σε γραμμές θα πρέπει να είναι 1-2 μέτρα, ενώ φυτό από φυτό σε κάθε γραμμή πρέπει να απέχει 50 με 60 εκατοστά. Στην περίπτωση του σπορείου, η σπορά γίνεται 2 με 3 εβδομάδες πριν από το τέλος του χειμώνα.

Τα κολοκυθάκια πρέπει να σπέρνονται 600

μικρά και τρυφερά, καθώς είναι πιο νόστιμα και «πάνουν» υψηλότερες τιμές. Εμφανίζονται από τη στιγμή που θα αναπτυχθούν 4-5 φύλλα, ενώ η συγκομιδή τους πραγματοποιείται κάθε 3-4 ημέρες.

Μπορούν να καλλιεργηθούν μαζί με καλαμπόκι, πεπόνι, ρίγανη, ενώ συνιστάται να αποφευχθεί η συνκαλλιέργειά τους με πατάτες.



INFO

ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΜΕΛΙΤΖΑΝΑΣ:

ΤΣΑΚΩΝΙΚΗ ΛΕΩΝΙΔΙΟΥ: Με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) από το 1996, είναι η μόνη μελιτζάνα που έχει γλυκιά γεύση, κάτι που οφείλεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τοπικού εδάφους.

ΛΑΓΚΑΔΑ: Μεσορώπιμη ποικιλία, κατάλληλη για υπαίθριες καλλιέργειες, με μεγάλους καρπούς σκούρου ιώδους χρώματος, που καλλιεργείται κυρίως στη Θεσσαλονίκη.

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ: Εξαιρετικής γεύσης, με μεγάλους λευκού χρώματος καρπούς.

BLACK BEAUTY: Κλασική ποικιλία μελιτζάνας, τύπου φλόσκα (φούσκα), μούρου χρώματος.

ΣΥΡΟΥ: Πρώιμη ποικιλία με τους μεγαλύτερους μοβ καρπούς, που φτάνουν και τα 300 γραμμάρια.

ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΚΟΛΟΚΥΘΙΩΝ

GREY-C. PEP: Μικρομεσαίο κολοκυθάκι με γκρι-πράσινο χρώμα, εξαιρετικό παραγωγικό, με περίοδο ωρίμασης τις 52-60 ημέρες.

COSTATA ROMANESCO-C. PEP: Ιταλικού τύπου κολοκυθάκι, 52-60 ημερών ωρίμασης, με μεγάλα φύλλα με γκρι-πράσινα.

EARLY PROLIFIC STRAIGHTNECK-C. PEP: Κίτρινο χρώματος κολοκυθάκι, με περίοδο ωρίμασης τις 48-50 ημέρες, ανθεκτικό και παραγωγικό.

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ

Ενισχύσεις από το Leader

Δραστηριότητες που σφοδρούν κηπευτικά, όπως η μελιτζάνα και το κολοκυθάκι, ενισχύονται οικονομικά μέσω Leader. Το πρόγραμμα είναι ενεργό σε κάποιες περιοχές της χώρας και έχει φορέα διαχείρισης την Αναπτυξιακή Εταιρεία της εκάστοτε περιοχής, η οποία δημοσιεύει στην επίσημη ιστοσελίδα της τη σχετική προκήρυξη. Εκεί, εκτός από την προκήρυξη μπορεί να βρει κανείς τον αναλυτικό οδηγό όπου αναγράφονται οι προθεσμίες συμμετοχής στο πρόγραμμα, τα ποσά ενίσχυσης, οι επιλέξιμες δαπάνες κ.ά. Παράλληλα, ο Επενδυτικός Νόμος προβλέπει την κάλυψη εξόδων για την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού γεωργικού εξοπλισμού.

ΑΥΤΟΙ ΞΕΡΟΥΝ

ΑΥΤΟΙ ΞΕΡΟΥΝ

«Στο Λεωνίδιο η σπορά για την τσακωνική μελιτζάνα ξεκινά 25 Μαρτίου-10 Απριλίου, ανάλογα από τον καιρό. Η συγκομιδή πραγματοποιείται 21 Μαΐου και σε κάποιες περιπτώσεις διαρκεί έως αρχές Ιουλίου (ανά 5 ημέρες). Το κόστος καλλιέργειας μπορεί να αγγίξει τα 800 ευρώ και περιλαμβάνει από όργωμα, λίπανση και σιλόκια έως και ηλιακή απολύμανση. Η τελευταία γίνεται 20 Ιουλίου-20 Αυγούστου. Σπέρνουμε φθινόπωρο μαρούλι και μετά τη μελιτζάνα. Με αυτόν τον τρόπο ρίχνουμε το κόστος παραγωγής κοντά στα 500 ευρώ, καθώς κάνουμε μία φορά ηλιακή απολύμανση και για τις δύο καλλιέργειες».

Μιχάλης Κοντολέων, παραγωγός μελιτζάνας

«Το κολοκυθάκι είναι μια εύκολη καλλιέργεια, δεν είναι απαιτητική – όπως για παράδειγμα είναι αυτή του αγγουριού. Μέσα σε 35 ημέρες, περίπου, είναι έτοιμο να τα κόψεις. Η πιο αποδοτική είναι η ανοιξιάτικη καλλιέργεια, αυτή που σπέρνεις τον Ιανουάριο και τον Μάρτιο ξεκινάς να μαζεύεις. Καλή σε αποδόσεις είναι και η φθινοπωρινή (α.σ. Σεπτέμβριος). Το κολοκυθάκι θέλει θερμοκρασία 20-25 βαθμούς για να αναπτυχθεί και η απόδοσή του κατά μέσο όρο είναι περίπου στα 1.500 κιλά το στρέμμα. Ο παραγωγός μπορεί να έχει κέρδος 1.000-1.500 ευρώ, ενώ περίπου 500 ευρώ είναι το καλλιεργητικό έξοδο (α.σ. νερό, λίπασμα, φυτοφάρμακο κ.λπ.)».

Ιωάννης Ηλιάκης, παραγωγός κολοκυθίου

2,5	400-500	1	2,5-3	400-500	0,80
ΤΟΝΟΥΣ το στρέμμα η μέση απόδοση μελιτζάνας υπαίθριες καλλιέργειες.	ΕΥΡΩ το κόστος εγκατάστασης μελιτζάνας.	ΕΥΡΩ η τιμή παραγωγού μελιτζάνας.	ΤΟΝΟΥΣ το στρέμμα η μέση απόδοση κολοκυθίου υπαίθριες καλλιέργειες.	ΕΥΡΩ το κόστος εγκατάστασης κολοκυθίου.	ΛΕΠΤΑ το κιλό η τιμή παραγωγού κολοκυθίου.